

HÉTFŐI NAPLÓ

Megjelenik minden hétfőn reggel. Előfizetési díj: egy évre 10000 K, félévre 5000 K. Jugszloviában: egy példány ára 4 dinár

POLITIKAI HETILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. ELEK HUGO

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, VIII. Rákth. Szilárd utca 3. szám
Telefon: József 8-95
Vasárnap este József 62-35 és 71-15

Bethlen nagy beszéde a külföldi kölcsön sikeréről

Genében elhárított minden akadályt — A szomszédos államokban barátságos atmoszférát teremtett

A miniszterelnök éles támadása a fajvédők ellen

— A Hétféli Napló kiküldött tudósítójától. —

Bethlen István gróf miniszterelnök, dr. Nagy Emil igazságügy-miniszter, dr. Vass József népjóléti miniszter és a kormánypart számos képviselő tagjának kíséretében vasárnap délelőtt Szolnokra érkezett és a délelőtti folyamán részt vettek a szolnoki megyei egységspárt alakuló közgyűlésén és dr. Kézdi Bélának, a kerület képviselőjének ez alkalommal tartott beszámolóján.

A szolnoki színházban megtartott beszámoló ülésen Almásy István gróf elnök röviden üdvözölte Bethlen István grófot és a kíséretében érkezett politikusokat, majd Kézdi Béla tartotta meg beszámoló beszédét.

A nagy tisztséggel fogadott beszámoló után Bethlen István gróf miniszterelnök emelkedett szólásra:

A miniszterelnök nagy beszéde

— A mai nagygyűlésük — mondta — olyan időpontra esik, amikor a kormány erőteljes akcióit folytat gazdasági téren, sorsdöntő akcióit felfogásom szerint, amely csakis külpolitikai tényezők bevonásával intézhető el. Kétszerez fontosággal bír tehát, hogy akkor, amikor a kormány ilyen akcióit folytat

oly momentumok, amelyek erős érzeléseket váltanak ki ama szenvedések folytán, amelyeknek ez a nemzet ki van és ki volt téve. Így jött és ennek volt a következménye, hogy bizony ma megint azt látjuk sok helyütt, hogy

szembekerültek egymással foglalkozók, a társadalmi osztályok, a munkások a munkaadóval, a város a faluval, a mezőgazdaság a kereskedelemmel, a keresztényiség a zsidókkal.

A magyar politikuskok a feladata az, hogy háttérbe szorítsa a szenvedélyeket és érzeléseket egyedül az ősz parancsszava után induljanak.

szonyt lehetetlenné tettek, lehetőleg kiküszöbölni.

Miért ment külföldre Bethlen?

A magyar politikuskoknak a feladata az, hogy a nyugalomnak ezt az atmoszféráját úgy külpolitikai vonatkozásban, mint belpolitikai téren megszerezze. *En azért mentem külföldre, Párizsba, Londonba és Rómába, azért mentem Genfbe, hogy megszerezsem külpolitikai téren ennek a nemzetnek azt a nyugalmat, amelyre szüksége van, ha elhárítani és talpraállítani kíván.* (Eljövés.)

Azért mentem külföldre, hogy meggyőzzem szomszédainkat is arról, hogy mi békén politikát folytatunk és ha ők is úgy akarják, mi készek vagyunk azokat az ellentéteket, amelyek közöttünk a múltban feszültek és egy korrekt szomszédi viszonyt lehetetlenné tettek, lehetőleg kiküszöbölni.

— Az ország nagy érdekei forognak itt közelemben, mert különben ezt az önmegtagadást sem magamnak, sem másnak nem parancsolnám. En tehát azt a kérést intézem önékhöz, azt a kérést intézem a magyar társadalmához, azt a kérést intézem a magyar sajtóhoz is, hogy felfogja a helyzetet.

támogassák a magyar kormányt az ő súlyos feladataiban.

— Az újjáépítést hirdetem és a nyugalom megteremtését az újjáépítés érdekében, mint a magyar politikának feladatát. Ezt követem meg a külpolitika téren, ezt a bepolitika téren is el kell érni.

A kormányzó nincs egyvéleményen a fajvédőkkel

— Tisztelt polgártársaim! A magyar kormány és az egységes párt néhez küzdelmet folytat két szélsőséges irány között. Az egyik oldal a jobboldali szélsőség a fajvédők, a másik oldal a baloldali szélsőség, a szociáldemokraták és radikálisok vannak.

— A fajvédőim egy új alakulat, amelynek részei az egységes pártból, más részei az ellenzékbeli kerü-

tek elő. Nem akarok ebben a hibába esni, amelybe a közélet számtalan tényezője máris esik, amikor túlszerűen ennek a mozgalmaknak a jelentőségét. Nincsenek sem számszerűen, sem súlyuk nem jelentős.

— Azzal kezdtek a maguk akcióját, hogy azt a színezetet keltették, mintha a kormányzó, öföméltóság (a szavaknál az egész közönség felállva percekig lelkesen tántelt)

A vasárnapi magánforgalom

tekintettel arra, hogy az arbitráriumok külföldi inflációja újabb erőre kapott, fizetetlenül és kedvezőtlenül bonyolódott le. Ismét az árkínálatt került tisznyiba, úgy, hogy a részvények csak aacsonyabb árfolyamok mellett lehetett elhelyezni. Késés állt fordult elő a taxai-árfolyamok közül a következők említhetők fel: Magyar Hírel elős árfolyamok 355.000, Mezőegyházi Cukor 390.000, Pesti Hazai 4.250.000, Ingatlanbank 355.000, Mezőegyházi Cukor 390.000, Pesti Hazai 4.250.000, Osztrák Hírel 142.000, Allamvasút 415.000, Általános Takarékos 355.000, Fegyver 1.630.000, Östernelés 255.000, Szalámi 35.000, Spórium 330.000, Brassói 550.000, Ganz-Daunibus 560.000, Ganz villamosági 1.900.000, Izzó 510.000, Ofa 625.000, Déri 125.000, Köztű 30.000.

a kormányzó mellett) tiokban ezt az irányzatot pártolná, vagy legalább is vele rokonszenvezne.

— En a leghatározottabban tiltakozom ez ellen a beállítás ellen és felbontalmazva őrzem magam annak kijelentésére, hogy a kormány a kormányzó ar öföméltóságának teljes bizalmát bírja.

Egy pillanatig sem maradna a kormány ezen a helyen, hogyha ennek a bizalomnak birtokában nem volna. — De tovább is folytatnák akciójukat és egy olyan piszkolódási hadjáratot indítottak az egységspárt tagjai, sőt a kormány egy tagja ellen is, amely példátlan a magyar politikai élet történelmében.

— A magyar kormány ezt a kérdést a bírósághoz adta, hogy a bíróság ítéljezék a kérdés felett. Senki nem kívánja jobban, mint én, hogy ha voltak visszaesések, hogy ezek a visszaesések a pártatlan bíróság által felderítenessék. De ha csúsznak kérék ehől kijűndulva becsületes félretek a sárban akarják megmenteni, nézetim szerint

tisztességtelen politikai fogás.

mely egyes emberek tudatlanságával akar visszaléni azért, hogy becsületes emberek becsületét elvogye

Bethlen a bankokráciáról

— Engedjék meg, hogy ehől az alka lomból magyarul is mondjak egy-egy szót. Azt mondják, hogy a kormány az úgynevezett bankokrácián sűphordozóvá szűgödött. Azt mondják, a keresztény nemzeti politikát, amelyet a választásokon hirdettek, a kormány eszerbenhagyta. — Huszonkétes politikai pályámon

sola egyetlenegy nagy banknak sem igazgatónak, sem felügyelőbizottsági tagja nem voltam. Huszonkétes politikai pályámon semmiféle budapesti nagy vállalkozásban részem nem volt, sem szándékomban nem voltam benne.

Nekem tehát nincsenek nexusam azzal a bankokráciával. Nekem tehát jogom van erről a kérdésről beszélni. Minden visszavételeit,

minden olyan térvételeit, mely a magyar gazdasági életet károsítja a nagybankok uralkodni akaró hajtani ellétem a múltban, ellétem meg és ellene fozok küzdeni mindig és minden körülmények között.

(Hosszantartó díjazás és taps.)

— Azonban tisztességes vállalkozások, tisztességes pénzügyteltek ellen rendőri eszközökkel eljárni, vagy azokat túlbírtani, olyan intézkedések, amelyekre nem a kormányznak, nem annak a pártnak, hanem az országnak van szükség, mert ezek nélkül megállna gazdaságtervek, kérés ebben az országban, azok ellen ilyen formában eljárni, hősésmatát kérek, vagyok olyan férfi, hogy erre kapható ne legyenek.

— Az a vöd is elhangzott, hogy elhagyták a keresztény nemzeti irányt, hűtelenek lettek azok a politikai programhoz, amelyet hirdettek. Kérlek meg! Azért, mert nem vagyunk hajlandók együtt állni a farkasokkal? Azért, mert nem vagyunk hajlandók ordítani, hogy keresztire kell feszíteni a zsidókat! Ez sohasem volt a politikánk, sohasem is érteltünk egyet ezzel a politikával.

— Ezt sohasem hirdették, sohasem tartottuk helyesnek és ezután sem fogjuk helyesen tartani. (Helyesítés).

— Ők az egész gazdasági helyzetet az én felfogásom szerint teljesen tévesen ítélik meg. A siberiak hadja, az árdrágiók hadja a tulzolt spekuláció a borszén és mindaz, amit látunk, nem oka, hanem következménye a korona romlásának és szimpptomja a korona romlásának. A korona romlásának más okai vannak. Ezek csak olyan szimpptomák, amelyek mindig és mindenütt jelentkeznek, ott, ahol a valuta értéke eszkönben van.

— A fajvédők az ökori perzsakirály módjára a tengert körbeszéljék, ahelyett, hogy olyan erős és olyan nagy hajókat építenének, amelyek viharállóak és amelyek segítségével a túlsó parthoz eljuthatnának. Egész mentálitásuk az, hogy a keresztény gazdasági életet az államnak lehet teremteni törvényhozási úton, rendeleti úton, vagy rendőri eszközökkel. Az én meggyőződésem az, hogy keresztény ipar, keresztény kereskedelem nem akkor lesz ebben országban, ha az állam felülről próbálja azt mesterségesen megcsinálni, hanem akkor, ha alkalmasabb társadalom lesz. És ha a fajvédők urak megpróbálnak megszervezni azokat a keresztény erőket, amelyek segítségével egészséges ipart és kereskedelmet keresztény alapon lehet teremteni. Ma az a mostani aggritációjukat másnak, mint pohintásnak a nemzet szemébe, nem tekinthetjük.

— Mi a korona romlásának tehát valódi oka? A korona romlásának oka felfogásom szerint az a körülmény, hogy

el lettünk vágya az európai hitel vérkeringéséről és igénybevételestől.

— Az orvoszer tehát, amelyet alkalmazunk kell, kettő lehet:

— a termelést kell fokozni és hitelhez kell juttatni az országot.

A külföldi kölcsön

— Azért mentem külföldre, hogy feloldjam azt a vasgyűrűt, amelyet a trianoni szerződés font körének a reparáció kérdése útján.

Örömmel jelenthetem, hogy azt hiszem, hogy jó úton vagyunk. Az a meggyőződésem, hogy ha akár a bel-, akár a külpolitikára terjed nem fordítanak elő olyan incidensek, mint amilyenekre beszédem bevezető részében utaltam, abban az esetben siker fogja működtetni koronánkat.

És a tavasz folyamán indítottam meg az akció, akkor a reparációs bizottság egy határozatot hozott, melynek feltételei azonban nem voltak megfelelőek azért, mert az angol és amerikai pénzemberek ahhoz költötték a kölcsön felbontását, hogy abból reparáció ne fizessék, s hogy a pénzügyi rekonstrukció terve a népszövetség által dolgoztatások ki.

— Gróf tárgyalásain folyamán sikerült azt a két elvi akadályt is átvágni. Az összes szüntető faktorok meggyőzését követően oly irányban, hogy a reparációs bizottság december folyamán, ha egy megfelelő rekonstrukciós tervet kap, egy új határozatot hozzon, amely a reparációt ebből a kölcsönből kikapcsolja és azt annak a kölcsönnek a tervét elfogadja és aztán azt a kontrollt, amely e kölcsön szempontjából előadható nem lesz, a

Németország bejelentette az államesődöt?

A Daily News szenzációs jelentése

London, október 14.
A Daily News berlini tudósítója jeleni lapjának, hogy dr. Strassewann előre jelzett jegyzékében Németország államesődjét közli a jövőteli bizottsággal. Egyben kéri a szövetségeseket, hogy támogatásukkal nevezzenek ki az ügyek kivédésére. A Jövételi Bizottság azután önként állapítsa meg, hogy Németország minő fizetéseket teljesíthet.

Milliók lopások az Egyetemem

hat kg higanyt, platínát és értékes műszereket loptak

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A főképzettségűre feljelentés érkezett a Pázmány Péter Tudományos Egyetemről, amelyben előadják, hogy az I. számú fizikai intézetben régebbi idő óta egymásután tűnnek el értékesebb laboratóriumi műszerek.

A hiányokat az intézet vezetője, dr. Rybái István egy. tanár fedezte fel.

Az utóbbi napokban eltűnt 6 kilogramm higany és egy 6 ml.

hosszu platina rud. Azonnal felvizsgálták a leltárt és kitudt, hogy ezenkívül több millió korona értékű gépparktrészek és laboratóriumi eszközök hiányoznak és a könyvtárból mintegy 60 darab, igen nagyértékű tudományos könyv tűnt el.

A kárt még mai értékében nem állapították meg, de hozzávetőlegesen is felruga 35 millióra. A lopásokat csak a szolgásmélyzet követelhette el. A rendőrség megindította a nyomozást.

reparációs bizottság a népszövetséggel együtt gyakorolhatja.

Kérdésk ellenzéki oldalon, mire fogja a kormány a kölcsönt felhasználni?

— Megnyugtatom. — mondotta a miniszterelnök —, hogy nem fog a kölcsön a lájbljia zsebbebe vándorolni és nem fog sem politikai, sem pártcélokra felhasználtni, hanem tisztán pénzügyi helyzetünk személtására és hogy az államvasutaknál és más üzemeknél a szükséges beruházásokat megtehesseik.

— Azt kérdezték és kérdezik egy kisit furcsa formában, hogy nük a kölcsön belpolitikai feltételei? A másik fajvédő képviselő, Eckhardt Tibor azt mondotta, hogy pozitív tudomása van arról és nemesak tudomása van, hanem felelőssége egész súlyával fedi azt a hitet, hogy a magyar kormány szomszédainal belpolitikai kérdésekről tárgyal, mert a kölcsönök belpolitikai feltételei is vannak. Ezt már demantáltam egy kommunikében, de

kénytelen vagyok arról a helyről is a leghatározottabban demantálni.

En csak nevezhetek, ha a képviselő urak felelősségük tudatában állítanak ilyet.

Az ellenőrzés kérdése

— A harmadik kérdés, amelyre felelni kívánok, a kontroll kérdése. Ma a magyar pénzügyminiszter az egész esakélyvésben a reparációs bizottság kontrollja alatt áll a trianoni szerződés értelmében. A reparációs bizottság nemesak felvilágosításokat kér, hanem kezdeményező lépéseket is tesz időről-időre olyan pénzügyi intézkedések megtételére, amelyek az ő felfogása szerint hasznosaknak mutatkoznak. Tehát

ne higye senki, hogy nem állunk pénzügyi kontroll alatt.

Ha kölcsönt akarunk külföldön kapni, legynék tisztában azzal, hogy ontkül nem fogunk kölcsönhöz jutni, azonban, ha pénzügyi kontrollról van szó, lényeges változás a mai helyzettel szemben nimes. Csak arról van szó, hogy olyan kontrollt ne gyakoroljanak, amely bel- és külpolitikai szervezénitánsunkat érinteni akarja. A magam részéről amennyiben kénytelen vagyok belemenni abba, hogy pénzügyi kontrollt gyakoroljanak abból a célból, hogy a hitelezők biztonságát kapjanak azért, hogy a pénzügyi tervvezet, amelyet kidolgozunk, jóes keresztül is fog vitelni, épolj

kevössé volnék hajlandó belemenni oly kontrollba, amely akár belpolitikai, akár külpolitikai szervezénitánsunkat érintené. (Eljenzés.) Hyeenről sem a reparációs kommisszió, sem a népszövetség seha nem is tárgyalat velünk.

—Azonban bátor vagyok rámutatni egy körülményre. Lényegileg ma is koalícióban élünk. Hiszen

a kormány mögött nemesak az egységes párt áll,

amely a parlamentben abszolút majoritással bír.

A kormány mögött áll a keresztény nemzeti egység pártja is,

amelynek mélyen tisztelt képviselője Vass József népjóléti miniszter ur és itt van és a kormány politikáját támogatja és helyesli

a mérsékelt liberális Heinrich-párt is.

A miniszterelnök után Vass József dr. népjóléti miniszter szólalt fel.

Kiss Kálmán az abádszalóki egységespárt elnöke üdvözölte a miniszterelnököt; utána Nagy Emil igazságügyminiszter szólalt fel.

A népjóléti gróf Almássy Imre záruásával ért véget. Két óraker a Nemzeti Szállóban bankett volt a miniszterelnök és a kíséretében megjelent politikuskok tiszteletére.

Bethlen István gróf miniszterelnök minisztertársaival és a kíséretében lévő politikusokkal délután 4 óraker hajlatott ki a pályaudvarra s a feltétlenül személyvonattal indult vissza Budapestre, ahova este félnyolc óraker érkezett meg.

Olasz-jugoszláv feszültség

Elkorúlhethetlen a fegyveres összejútközés

Róma, október 14.

(Magyar Távirati Iroda.) A Corriere Italiano, a fascisták hivatalos lapja „Jugoszlávia belső válsága és az adriai harc” címen vezéreltek közöl, amely a következő konklúziora jut:

A jelenlegi olasz-jugoszláv vita Flume birtokért csak kis része az Adria uránindért folyó nagyobb vitának, amely

Jugoszlávia nem mond le iszonói határvonal-dálmáról. Ezzel a Párisból és Prágából birtoklólag támogatott politikai koncepcióval szinte öszegyezethetetlen a jó szomszédai viszony. Ezt bármilyen további engedmény olasz részről sem tudni biztosítani. Ha realisan nözzük a dolgokat, a helyzet ma a következő:

Olaszország Jugoszlávia irántiban fegyverszüneti állapotban van.

Az ez alatt az idő alatt végbemenő tárgyalásoknak nem béketeremtés a célja, hanem idét adunk vele a gyensúlyt ellenfélnek felfegyverkezésére, hogy alkalmas pillanattal ellenséges fegyveres támadást kísérhessen meg.

Ruhaszövetek
Kabátvelourok
Perzsautánzatok
Ruhabársonyok
Kabátplüssök
Kabátbélések
Selymek, csipkék
Szalagok, tüllök
Trikóselymek
Flanellek
Barchettek
Vásznak, siffonok
Zefirek, köpperek
**Függöny-
anyagok**
jutányos áron

Klein Antal
dívatáruházában, Király-u. 53

SZANORVOSI rendelés ver-és nemibetegok
EZÜST SALVARSAN-OLTÁS. — Rendelés egész nap.
Rákóczi-ut 32. l. em. I. Rókusnál szemben.

Mielőtt bármilyen
**ingatlant venni
vagy eladni**
szándékozna, saját érdekében el ne mulasztja a beárvos legelőkelőbb
ingatlantörzseim irodáját

„FUNDUS”
**INGÁTLANÉRTÉKESÍTŐ
VÁLLALATOT**
V. József tér 13. (Türdő-utca sark)
Telkeresni. Telefón 186-54

Gyapjufonál

550

kereskedőknek, kötődőknek en gros árak
Erma, József körút 17. szám
Telefón: József 57

Hamistogal minden hird-
tet árul dr-
gában veszt-
Platintat ara-
nyat, ezüstöt,
aranyat a leg-
magasabb
árral azon-
ban.

Gross Antal
József körút 13. sz. (Türdő-utca sark)
Máshoz ne fordulni!

ORIENT VI. kerület, Izabella és Andri
utca sarka. Telefón: 183-37
Hétfői-szerdái: **Modern kávézó st. rész.**
Csütörtök-vasárnapig: **A könyök**

EST-mozgó IV. ker. Irányi utca 31
Telefonszám: 116-33
Hétfői-szerdái: **Nagy barokk est.** — Csüt-
örtök-vasárnapig: **Kis grizott.** — **A levegő
királysága**

Kotzebiller u. 37 **ODEON** Kotzebiller u. 37
Telef.: 1. 2-02 **Telef.: 1. 2-63**
Hétfői-szerdái: **A könyök.** — Csütörtök-
vasárnapig: **Nagymama fiacskója**

PHONIX-mozgó VII. kerület,
Október 15-01. napra
Nagymama fiacskója

Fehérbútorok, konyha, előszoba.
szalagok, csipkék, eldugók, szőnyegek, párt-
nyók, alkalmi Arabok, Fráter asztalok, szőnyegek,
VIII. Királyi utca 1. sz. Telefón: József 27-2

Egy asszonyt három gyermekével elűldözött a hatóság

Férfjét Zalaegerszegen internálták

A Hétfői Napló tudósítójától — A közigazgatási és az a bizonyos lakásügyi hatóság ismét szézüllesztett egy békés családi életet. A kenyérgyáros apát orszákkal olragadta családjától, feleségét apró három gyermekével földöntúvára tette és egy 86 éves aggastyánra egyszerűen kidobott az utcára. Tipikus esett, amelyet csak az tesz kirívóbbá, hogy nem a fővárosban, hanem vidéken történt meg. Ugy látszik a példa ragados.

A háború után Magyarországon telepedett le Bileşik József nevű orosz fogoly és itt szabómester-séget folytatott. Bileşik Sátorlajuhelyen vállalt állást egy szabómester-nél. Néhány év előtt meg is házasodott, anyakönyveztetőhöz vezette Klein Róza nevű hajadont és mint jó honpolgárhoz illik, két gyermeket adott a hazának.

Csendes családi életüket egy végzés zavarta meg, melyet néhány héttel előtt kézbesítettek Bileşiknek és amelyben meghagyták, hogy mint alkalmatlan idegen, azonnal hagyja el az országot. A szegény földhözragadt szabósegéd remülten szaladgált rendőrkapitányhoz, városbíróhoz, fiskálisához, kért, könyörgött, hogy most már hova vigye a családját. A hivatalokban rigorózan azt felelték, hogy erre vonatkozólag nincs felsőbb utasításuk, ellenben

ha az adott terminusra nem hagyja el az országot, családjával együtt, Zalaegerszegré internálják.

A kötszagesett ember írt Stokholmban lakó bátyjának, hogy küldjön pénzt az utazására. Mielőtt azonban válasz érkezett volna a levélre, a hatóságok újabb végzést kézbesítettek Bileşiknek, hogy most már 24 órában belül hagyja el az országot és másnap hajnalban megjelenjen a városi rendőrség embereknél, kikapoktató lakásából holmijait az udvarra, a családát pedig rendőrök fedezet mellett Zalaegerszegré akarták internálni. A helyigazgató terjedtet még sem lehetett teljes egészenben végrehajtani, mert

az asszony másállapotban lévén, a kiűlött izgalmak középette annyira megbetegedett,

hogy lehetetlen volt őt vonatra tenni és így otthagyták a lakásán két kisesi gyermekével együtt. Bileşik azonban rendőri fedezet mellett felhagyott Budapestre a tolonczába, majd innen tényleg elszállították Zalaegerszegré.

Az otthonmaradt asszonynak két héttel ezelőtt megszületett a harmadik gyermeke. A következő napon rendőri bizottság szállt a lakásba és felszólították az asszonyt, hogy most már kövesse a férjét három gyermekével együtt Zalaegerszegré. A gyermekágyas asszony rimázkodott, könyörgött és a hatóság felügyelőjéig egy-egy napos haladékot engedélyezett neki, de ezután is naponta megjelentek a lakásban a rendőrök és detektívek, hogy mielőbbi távozásra bírják őt.

Időközben az internált férj is tudomást szerzett az otthon történetéről és hogy családját megmenesse a folytonos zaklatástól, értesítette a feleségét, hogy inkább elvállalja tőle, mint így visszanyeri magyar állampolgárságait, csak hagyják meg őt békében a városban. Erre azon-

ban már nem kerülhetett a sor, mert az asszonynak most pénteken kézbesítettek egy szigorú végzést, hogy 24 órában belül pakoljon össze, jelentkezzék a rendőrségen, ahonnan Budapestre a tolonczába fogják szállítani internálva véget. A meggyötört, megrémült asszony nem várta be most már a hatóság intézkedését, felpakolta három gyermekét és eltávozott a városból.

Azóta nyoma vesztett három gyermekével együtt.

A lakásban, amelyre esodálato-képpen két nappal Bileşik internálása után egy városi tisztviselő igényt jelentett be, az asszony 86 éves aggastyán, magával tohetetlen atyja várja a hatóság intézkedését, amely most már valószínűleg őt is kiteszik az utcára.

Ismét elhalasztották a magyar kölcsön tárgyalását Párisban

Páris, október 14. Mivel Barthou csak hétfőn este tér vissza Párisba, a Jövételi Bizottság nem foglalhatja hétfőn

a magyar kölcsön kérdésével, amint azt eredetileg tervezték. Barthou megérkezése után azonban a Jövételi Bizottság hamarosan ülést tart. (M. T. L.)

Éles támadások várják Bethlent a nemzetgyűlésen

Az ellenzék centruma nem vesz részt a harcban — Miért voltak a diplomataék Bethlenről? — A földművelésügyi miniszter sorsdöntő órái

Az egyhónapos parlamenti szünet belpolitikailag bőven hozzájárult ahhoz, hogy a hosszú vitákban kiesorbult rohamkések újabb kifertéjék. Közvetlen helyről szerzett információink szerint teljesen függetlenül attól, amit Bethlen István gróf miniszterelnök vasárnap Szolnokon mondott, a fejedelmek a hétfői napot elsősorban arra használják fel, hogy a kormányt egy belpolitikai téma miatt, mint külpolitikai tárgyalásainak eredményében élesen bírálják. A cél világos: a fajvédők elsősorban az egységes párt agrár-repéget akarják ketté bontani; erre a legalkalmasabb pont a földreform kérdése, a másik oldalán pedig azt kívánják felszegteni, hogy a miniszterelnök a kölcsön előfeltételei között mennyi tért adott a kiscsenteleknak a kivándorlásra, hogy ellenőrzés címén beleszóllhasson belügyükbé. Ugy értesültünk, hogy

nek szükség esetén, amennyiben a földreformra nézve megnyugtató kijelentéseket kap a kormánytól és a lakbérrendelethez való hozzászólását biztosítják, úgy szintén hajlandó támadást eszközölni. Egy bizonyos, hogy a hétfői esata sorsdöntő szerepet játszott meg a Bethlen-kormányra nézve.

Ugyanezeker rá kell mutatni arra az érdekes momentumra, hogy a két folyamán a nagyentente-államok követel mind tárgyaltak a miniszterelnökkel.

Teljesen megbízható forrásból arról értesültünk, hogy ezek a diplomáciai látogatások, amelyekről mind-egyik semmielőtt információ ki nem szivárgott, tulajdonképpen nem jelentettek olyirányú törekvéseket, amely jelenleg Magyarország külpolitikai helyzetével összefüggésben lenne, hanem

a fajvédők vezérszónoka a hétfői formális ülésen Eckhardt Tibor lesz.

Az ellenzék balszárnya, a szociáldemokraták, ha elvileg más kiindulási pontból is, de taktikailag, úgy tudjuk,

egy platformon fognak mozogni a fajvédőkkel.

Náluk Farkas István fejté ki a párt álláspontját, amely különösen akörül mozog, hogy a nemzetgyűlést elnapolni újabb nem szabad, mert annyi súlyos probléma vár megoldásra, különösen most, a külföldi kölcsön előtt, amelyeket éppen annak érdekében elodázni torább nem lehet. Szerintük nem elég külföldben a közszabadságokat hangoztatni, a demokracizmus elve mellett lándzsát törni, hanem ezeket az elveket keresztül is kell vinni; így

fel kell oszlatni az internálótábor, továbbá a választójogot a demokratikus fellegzésnek a megfelelő alapokra helyezni.

Ami az ellenzék centrumát illeti, ott elsősorban a pártonkívültekben van meg a hajlandóság arra, hogy a miniszterelnök kíméleti időt adjanak. A többi tagja a beloldol-

Izgalmas bofrány a Helikon moziban

Lopással vádolják meg egy urihölgyet

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Három automóbil áll meg tegnap este a főkapitányság Zsinnyi ucai kapuja előtt. Az autóbil különös társaság érkezett. Az első koszból egy feltűnően elegáns aranylornyvetes hölgy pattant le, a másik kettőtől pedig egy rendőr és négy ugyanelek elegáns hölgy szállott ki. Az egyik hölgy vállán gyönyörű hermelin boa pompázott.

Az ügyeletes rendőrkapitány előtt egyszerűen mind az öt hölgy beszélni kezdett és hosszú időbe került míg meghallgatták a rendőrtiszti könyörgését és egyszerűen csak ketten belszeltek. Az aranylornyvetes hölgy francia szavakkal tiszelt németéseg adja elő, hogy neve Emilie Manucl. Két héttel ezelőtt érkezett Párisból és a Ritz-hotelben szállt meg. Utóljára tavaly volt Budapestben. Akkor kellemetlen emlékekkel távozott innen, mert ismeretlen lettes ellopja gyönyörű hermelin boáját.

A hölgy a múlt héten ismét Pestre jött. Ternap este a Helikon mozgóba ment, ahol a személt lenő páholyban egy hölgy vállán megpillantotta az ő elcseszettük hilt hermelin boáját. Azonnal szolt az ügyeletes rendőrtisztnék és ennek kíséretében be is ment a hermelines hölgy páholyába, ahol összesen négyen ültek. Mikor megkérdezték, hogy miért van szó, élénken tiltakoztak az inzultus ellen és a francia hölgyet kifészekelték páholyukból. Emilie bofrányt rendezett a páholy ajtaja előtt. Mikor a meglámadott hölgyek látták, hogy az ügyet békésen nem lehet elintézni, megkérték a rendőrtisztet, hosszosan számukra autót és egy rendőr kíséretében menjenek be valamenyien a főkapitányságra. Így kerültek az ügyeletes rendőrkapitány elé.

— Ez az a boa, megismerem — erősödött Mademoiselle Manucl.

— Nem az, nem az — tiltakozott élénken a boás hölgy.

— Itt van, nézze meg jobban — kiáltotta végre tüzelt meg veszte a boa tulajdonosa és oda vágta a boát Emilie Manucl lábál elé.

A francia hölgy felkapta a boát, forgatta, próbálta, méregette, felvette, letette. Végre felszajított.

— Pardon ez nem az én boám. —

Hosszas boesínatkezes következték ezután és a négy hölgy — akik mind a négyen előlélt társadalmi állású urak feleségei — békés hangulatban távoztak el a főkapitányságról.

Ris Komédia

VI. Reay-utca 18. sz. Telefonszám: 14-22
Rott és Szalmayrék felléptével: Vitézségtől és Sajn Komagyon. — Kezdeté 8 órakor

CIPŐK

Elsőrendű fekete női magas tűzök K 79.000
" barna " " " " K 92.000
" férfi box tűzök " " K 78.000
" box női tűzök " " K 69.000

Eredeti angol női cipő K 62.000-161
feljebb. — lakócipők erős tartós kivitelben. Luxus és divatcipők nagy választékban. Vidéki rendeléseket postán is intézzük el.

VERY WELL cipőház, Rákóczi-út 1

Orlasi árakat fizetek

mindenféle férfi- és tisztúrúhákat, fohar-nak, szőnyegburokákat, szőnyegeket, Blumenfeld úti, VIII. ker. Népszínház uca 21. sz. am Hírvásra hazozó jóvok. — Telefon József 23-46

Horváth és Halász

angol, francia divatkelmék és selymek nagyáruháza
IV, Váci-utca 26. szám. Alapították 1895. évben!

Ertesítjük a t. vevőközönséget, hogy a kockás és csíkos occasió eladásunkból visszamaradt

több száz maradékot a napi ár alatt tízenöt-husz százalékkal olcsóbban árusítjuk!

Ezen árusítás keretében eladásra kerülnek az angol és francia kraciók legújabb termékek aljakra, ruhákra és kozmikumokra. Ajánljuk ezen alkalmi árusítás mielőbbi kihasználását, mert a fenti árkedvezmény csak igen rövid ideig van módunkban nyujtan



A HÉT KÖZGAZDASÁGA

Javulás előtt a tőzsde

A kontremin fedező vásárlásokba kezdtek — A bécsi tőzsde szilárdulása megváltoztatja a heti piacot is

A múlt heti számunkban felhívtuk a tőzsdei prognostikonkat az események szőről-szóra igazolták. Ez nem a véletlen jótéka, hanem a tényekből logikusan lezúrt eredmények előrelátása.

Azok a zavaró momentumok, melyek a tőzsdei szilárdulás utjánban állottak, a múlt héten nemcsak elintézték nem nyertek, hanem még a jelentékeny összegű fedélképtelenségekkel küszöböltek. Így természetesen tőzsdei javulás nem állhatott be.

A múlt hétfői piacon kissé fellángolt az a gyenge reményesség, hogy az értékpapírok részvényeinek árfolyama a korona beföldi események tendenciájára belerúgva kezdődik, de már ugyanezen a napon a tőzsdéid második felében a kontremin pozíciók erősödtek, úgy hogy az árfolyamnyereségek nagyrésze már a hétfői tőzsdén lemorzsolódott. Emlékeztetünk még kurzusvesztéseket is szenvedtek.

A pénteki tőzsdén már a teljes lanyhaság jegyében bonnyolítottak az üzlet és a zárokurzusok jóval a hétfői árfolyamok alatt maradtak.

Ezzel a külső piacon a legfontosabb élelmiszerek árát ukraszérien emelkednek s míg Zürichben a magyar korona felfelé haladó tendenciát mutat, az ország belsejében a magyar korona vásárlóereje folytonosan csökken.

egyedül a tőzsde épületében nyílt meg az olcsósági árnáz, ahol minden értékpapírost jóval belerúgta alatt vásárolhattunk.

Ennek a visszás helyzetnek elsősorban a pénzüke a tulajdonképpeni okozója. Azok a hatalmas értékek, melyek helenként eszerényen gazdát az értékpapírpiacon, oly horribilis tökéket igényelnek, amelyek a mai pénzükebecsítésessel nem állanak arányban s azzal a mennyiséggel le sem bonnyolhatók. A pénzüke mégis átlagosan „olcsó pénz” áll a spekuláció rendelkezésére, ez azonban a pénzükevezetők mesteressége erőlködésének következménye, mert

azok tranzakcióját a lanya háza erősen veszélyezteti s így mindenáron arra kell törekedni, hogy a tőzsde feltételül megjavuljon a szilárd piac álljon rövidesen rendelkezésükre.

Tőkeemelések. A vállalatok programozott tőkeemelési tranzakcióit, a kedvezőtlen tőzsdéi üzlet ellenére is, természetesen bonnyolják le. Így sorrendben következnek a Szegedi Kender, Lipták, Lukácsfűrés, Egisz, Forncr, Pannónia Kender, Kissling, Fejervégnyő tranzakcióit, melyet nyomon követ majd a Hitelbank nagyszabású tőkeemelése, majd a Kereskedelmi és Olasz Bank tőkeszaporítása. Mindezen tranzakciók igen nagy tökélgényeket támasztanak a tőzsdével szemben, melynek honorálása azonban a piac helyzetétől függ.

Elmerült részvények az exotá-piacon. Míg a tőzsdén a kedvezetlen hangulat következtében megszűnt az a lazaz érdeklődés az olcsó papírok iránt, az exotá piacon árlapjáról igen sok részvény lekerült, hogy soha többé viszont ne lássunk. Nem kőknek már üzletet a Mirában, a Szegedvári bérház, Szimon Istvánban, Aranyshegy téglában, de nem találkoztunk a Wansdorff és Winteritz részvényekkel sem. A Pannónia bérben nem kőknek már üzletet lehetek óta, de nem fogynak a Budapesti Bank olcsó részvényei sem. E papírokat szerencsétlen tulajdonosai hiába várják a meutó bankári intervenciót a bevezelő pat-

A hét utolsó napjain miután valamelyest javult volna a helyzet, a spekuláció az e héten kezdődő háromnapos tőzsdéi üzlet engedélyezésében hangsúlyos momentumot lát s már előre is honarálja a magasabb árfolyamok felkutatásával.

A bécsi kontremin s budapesti szatellizes fedező vásárlásokba kezdtek, ami a szilárdulás kedvező előfutárja.

Bécs ugyanis igen szilárd üzleti napok előtt áll, ami elsősorban a Rothschild-Bosch-harc befejezésével is magyarázható. A magyar arbitrage-papírokat bécsi megvásárlása a magyar papírokat inflációja szintén meg erősöbörben s egyben a deflációt is előmozdítja, mert a budapesti piacon olcsón felvásárolható arbitrage-papírokat rövidesen visszatalálják Bécsbe s így a helyi piacon árulni fog mutatkozni.

Természetesen ez a javulási folyamat nem lehet ugrásszerű, mert a nyomászott pénzüke igen erősödő tőzsdén még jobban érezteti majd destrualó hatását s a nagyobb pénzükegyűlés automatikusan felmenti majd a készpénzek mai „olcsó kamatát”.

Jól értesültek

erre a hétre fokozatosan fejlődő szilárdulást várunk s különösen az arbitrage-értékek árfolyamemelkedésében bízunk.

Nagy üzlet várható így a nehézpapírokokban, mint a két Ganzban, Készenben, Magyar Hitelben, a cukor- és kőolaj-értékekben. A fapiacon a Guttman és Rézbányai árcslaprasa várható, míg az ipari értékek közül Georgiában, Meszhegyesi Cukorban, Iszoban, Bónában várunk nagyobb üzletet. A vaspiacon az elhanyagoltabb értékek javitják majd árfolyamukat, így a Motor, Schlick, Lang, Teudorf és Mérleg csehi árjavulása küszöbön áll.

A tőzsdéi fizetésképtelenségek bántó momentumta természetesen esetleg akadályozza az üzletfejlődés tempóját, de beavatottak úgy tudják, hogy a már ismert inzulonizációhoz újabb fizetésképtelenségek nem csatlakoznak s így egyedül csak azok rendezése problémája a piacnak.

ronások, úgy otthagyták az exoták piacát, mint Szent Pál az oláhokat, még hírieket sem hallatják. Így természetesen ezeket a papírokat eladni teljes lehetetlenség. A Kéve hívei végre egy valószagos tranzakcióval örvendeztette meg. A sok beigért jóból, a gabonabeszerzési üzlettel a Földhitel intézeti fuziója a Baróti Szesz részvények többségét szerezte meg a népszerű tőzsdét, melyet sokan szivesen ügyszetvesztettek a Kossuth Lajos ucai Kéve szövetkezettel. Ez is mindenesre valami, bár a régi klasszikusnak erre is van előfutárja: Parturium montes et nascitur ridiculus mus.

Ma vezeték be a Vulkan-göngyár részvényeit. A tőzsdéi lanyhaság következtében a Vulkan-részvények multheti bevezetését elhalasztották. Az amugy is ideges tőzsdét nem akarták újabb részvények bevezetésével túlterhelni. Ma azonban egész bizonyosan bevezeti a részvényeket a Munk és Davidsohn bankégy, melyben az előlekek szerint nagy üzlet fog kifoladni.

— A Mérleg volt a legszilárdabb papír a bszben. A múlt héti lanya tőzsdénapon feltűnő szil-

árdan tartották árfolyamukat az Aczél Pál és Társai által menaszált Mérleggyár részvényei. Pénteken a vaspiani részvények csak áronkedménnyel voltak elhelyezhetők. A Mérlegben nagy fizet fejlődött emelkedő árfolyamok mellett s végül a legmagasabban, 40.000 koronával zárult a részvények. Beavatottak szerint a Mérlegben rövidesen igen előnyös tranzakció várható.

x Az Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár közli, hogy dr. Berzevics Albert v. b. t. t. elnöklése alatt tartott rendkívüli közgyűlése az intézet alapítókének 300.000 darab 1000 koroná névértékű új részvény kibocsátása után 600 millió koronára való felémelését határozta el. Az új részvényekből, melyek az 1923. üzletét osztalékban részesednek három darab régi részvény után két darab új részvényt vehetnek át 30.000 korona kibocsátási áron és 1000 korona költség felében, 100.000 darab pedig szabad kézből, a kibocsátási árnál lényegesen magasabb áron való értékesítés után kerül elhelyezésre. Az elővétel jog október 15-től 20-ig bezárólag az intézetnek c célra napenként délután 4 és 6 óra között külön működő pénztárnál (V., Dorottya-utca 4.) gyakorolható. Ugyanezen közgyűlésen Pohl Richárdot, dr. Heilpern Vilmost, Baham Miksát, dr. Leitner Ernőt és Walter Belát, továbbá Péteri Jánost és Garabcsy Péla ügyvezető igazgatókat tagjaivá választotta és az igazgatóság a jelenlegi ügyvezetőséget Walder Bélával egészítette ki.

x A Magyar Városi Bank alapítóké-jének 1500 milli koronára való felémelését határozta el, az 1923. január 1-től osztlékgyűlésen új részvényekre az elővétel jog 2500 korona árfolyamon — mihez folyókat, illeték és költség címén darabonként még 200 korona fizetendő — 1:1 arányban október 19—20. közt, vagy a Magyar Városi Bank új pénztárhelyiségében (V., Nádor uca 5.) d. u. 4—8 óráig, vagy a Magyar Jelzálog Hitelbanknál d. e. 9—11-ig gyakorolható.

x A Magyar-Cseh Iparbank Rt. Kohn Albert főnök elnöklése alatt megtartott rendkívüli közgyűlésen alapítókéjének 200 millió koronáról 700 millió koronára leendő felémelését határozta el. Ebből egyelőre 300 millió koronára névértékű részvény kerül kibocsátásra. Minden 4 darab régi részvényre 5 új részvényt vehet át 8000 korona lefizetés ellenében folyó hó 12-től kezdve folyó hó 20-ig bezárólag a Magyar-Cseh Iparbank Néder uca 6. alatti pénztárnál, eskis délután 4—6 között. Ezek a részvények az 1923. üzletében részesednek. A részvények által át nem vett részvények előnyös elhelyezése biztosítva van. A közgyűlés egynttal felhatalmazta az igazgatóságot, hogy további 200 millió korona névértékű részvényt egy, az igazgatóság által alkalmassnak talált időpontban becsíthassa ki.

x A Rimamurányi-Salgótarjáni Vasúti Rt. rendes közgyűlésen az 1922—23. üzletét zárszámadásai egyhangú elfogadását nyertek. A részvényenkinti 300 K osztlék folyó évi november 1-től kerül kifizetésre. A közgyűlés elhatározta továbbá az alapítókének 400.000 darab új részvényre való felémelését, melyek a régi részvényeknek 40.000 K-as árfolyamon és 1200 K kibocsátási illeték fizetése ellen fognak felajánlani, úgyhogy minden 3 régi részvényre 1 új részvényt esik. Az elővétel jog folyó hó 13-tól 23-ig bezárólag lesz gyakorolható. Az igazgatóságba új tagokul Bíró Rudolf ny. központi igazgató és Zoróközy Samu, a vállalat központi műszaki igazgatója választották be.

x A Fonciére Közgyűlés. A Fonciére október 8-án tartotta meg tőkeemelési közgyűlését, amelyen elhatározottot, hogy az összes új részvényeket 1:1 arányban becsíthják a részvényesek rendelkezésére 25.000 K-as árfolyamon és 1500 korona folyó kamat- és költségmegtérítés ellenében. Az elővétel jog október 13-tól 20-ig gyakorolható a Magyar-Olasz Banknál. Az előző tőkeemeléstől még forgalomban lévő részvényutalványok (scraps-ek) az elővétel jog gyakorlását megelőzőleg a Fonciére főpénztárnál (V., Sas uca 10.) végleges részvényélelmétre cserélendők ki.

x Borsod-Miskolci és Debreceni István-Gözművek Rt.-nak a Hazai Bank Rt. helyiségeiben megtartott rendkívüli közgyűlése elhatározta az alapítókének 225.000 darab új, 10.000 K n. é. részvény kibocsátása után 4.250.000 K-ra való felémelését olyképen, hogy a befolyó felbérzából a régi részvények névértéke is 800 K-ról 10.000 K-ra emeltessek fel. A kibocsátásra kerülő új részvényekből minden darab régi részvény alapján egy darab vehető át 24.000 K-as árfolyamon, melyhez kamat fejében részvényenként 1000 K járul. Az elővétel jog folyó hó október 15-től 23-ig délután 4—6 óráig a Hazai Bank Rt. értékpapírpénztárnál, továbbá a rendes hivatali órák alatt a farszasg pénztárainál Miskolcon és Debrecenben gyakorolható. Az igazgatóság új tagjaivá Erney Károlyt, Milos György és Rapoch Jenő dr. választották meg.

x A Mezőgazdasági Ipar Rt. (Georgia) igazgatósága az október 15-ére egybehívott rendkívüli közgyűlésnek javasolni fogja, hogy a farszasg eddigi 200 millió K alapítókéje 300.000 darab 10.000 K névértékű új, 1923-ra osztlékgyűlésen kibocsátásával, valamint a régi részvények névértékének 100 koronáról 10.000 koronára való felbérzálásával 6000 millió koronára emeltessek fel. Az összes új részvények 1:1 arányban, darabonként 25.000 korona kibocsátási áron fogják a régi részvényeseknek felajánlani. Az elővétel jog a Magyar Általános Hitelbanknál október 20-tól 23-ig lesz gyakorolható.

x A Láng L. Gépgyár Rt. rendkívüli közgyűlése elhatározta, hogy 100 millió K alapítókéjét 600 millió K-ra felemelje olyképen, hogy az eddigi 100.000 darab 100 K n. é. részvény 4000 K névértékre felbérzéljék és 50.000 darab 4000 K n. é. új részvényt becsíth ki. Az új részvények, melyek a folyó esztendőre osztlékgyűlésen, teljes egészükben a részvényeseknek 65.000 K-ért 2:1 arányban felajánlhatnak. Az új módon befolyó összegből a felbérzálás és a folyó évi kamatok fedezetnek. Az elővétel jog október 15-ig a Magyar Általános Hitelbank főpénztárnál gyakorolható.

x Az Előp. Pesti Spódiusz és Enyegyár Rt. október 9-án megtartott rendkívüli közgyűlése elhatározta, hogy az alapítóké 160 millió koronáról 320 millió koronára emeli fel és az összes új részvényeket a régi részvényeseknek felajánlja. Emellett minden régi részvény alapján 1 új részvényt vehető át darabonként 25.000 korona árfolyamon (+ 1000 K illeték és költség) folyó évi október 10-től 18-ig bezárólag az Angol Magyar Banknál.

x A Kőrösbányai Erdőipari Rt. folyó hó 8-án megtartott közgyűlésen alapítókéjét 75 millió K-ra emelte fel. A részvényesek elővétel jogukat 1:1 arányban darabonként 6000 K lefizetés ellenében folyó hó 16-ig bezárólag délután 5—7-ig a farszasg pénztárnál (Budapest, IV., Váci uca 36) gyakorolhatják.

x A Dr. Just-féle Izófalvpa-és Villamosgyár Rt. részvényesei az október 8-án elhatározott alapítókezelés folytán minden régi részvény után egy új, az idei év eredményeiben részesülő részvényt vehetnek át, részvényenként 3000 K árfolyamon és 200 K kamat- és illetékmegtérítés ellenében, a régi részvények, illetőleg részvényutalványok felmutatása mellett október 10-től 16-ig a Magyar Országos Takarékpénztárnál (IV., Deák Ferenc uca 7.), kizárólag csak délután 5—7 óra között.

x A Becsenli Cementgyári Unió Rt. dr. Baumgartner Nándor elnök elnöklése alatt megtartott közgyűlése elhatározta, hogy az 1922. évben előrt fizeti nyereségéből az előző évi 120 K-vel szemben 200 K osztléket fizet, amely a Magyar Általános Hitelbanknál kerül kifizetésre.

Hajduska, Dénes és Vámos
bank- és tőzsdébizományosok
Hunyadi-tér 1. sz. Telefon: 81-40

Értékpapírok vétele és eladása

Hirdetjük és Hívetjük a lehelő legmagasabb árakat aranyért, brilliánsért ezüstért 80-180 koronáig, Hamisítógépet 1000 koronáig, GELLERT TESTVÉREK ÉRTVEK UCA 3.

PHÖNIX FOGORVOSI LABORATORIUM elsőrüdtü békeanyagból készít fogtechnikai munkát
versenyen kívüli áron.
Munkákat percnyi pontossággal hazaszállítjuk. Áránlatl kívánságra
Telefon: József 108—12. Budapest, VII. ker., Klauzál-tér 10. szám

SHINHAZI HÉT

Mister Smoking levele Intim Pistához

New-York 1923. okt.

Kedves Pistám!

Szerencsésen ideérkeztem, mint tí mondjátok, a "Jengeren túl"-ra, de nekem már "Jengeren innen"-re. Intim kiszállók a Levithan pompos hajójából, mindjárt beülöközöm az s. Aucana Mr. Barisch-ba, aki, mint tudjátok, az aranyos Palásthy Irén férje és itt New-Yorkban az egyik legadonosa. Amerikai szokás szerinti melegen üdvözölt és miután ismeretlenül elmondtam neki pesti híreinket, eszerbe ő is mondott néhányat. Így haladj hát.

Drégeny Gábornak darabját — "Hűlt malom" — a Kisasszony férjé most hozza színi-re a new-yorki Lyric Theatre, de nem ám úgy, mint Pesten, hogy Gombaszögi Földi csak úgy elmondta szerencét. Zsolt írta a vígjáték női főszerepére és így most az amerikai kisasszony az egyedüli, aki beledalt a prózába. No és aztán az sem utolsó dolog, hogy a Lilomot, mintán azt Észak-Amerikának már minden városában színielőadók, most Dél-Amerikába viszik és Argentínában meg Braziliában mutatják meg. Megvette Barisch egyedüli Malom "A vörös malom" című komédiáját is, talán egyedül a káliforniai direktorok közül és még ebben az évben színi-re is hoztatja. Barisch facament feladására, és meg hát bolonyánai Bezdény New-Yorki német. Most csodálkozz aztán édes egyszere. Amint a nagy idegenben lassan szűlök, hát egyszerűre egy lépés magyarországi embert látok egy mosi előtt, amint angolul példétlámul viselkedik. Kiderült, hogy Med-

gyaszayék "Göre Gábor" filmjének angol kiáltója, aki összeharangozza a derék amerikaiakat, a magyar moziba. Megsárgom, de az adóhivatálnak meg ne sügja, hogy Medgyaszayék rengeteget keresnek. Este felmentem a new-yorki főszek körbe. Mindenki ott van, aki magyar s aki művész. Kossóry, Király, Buttkay, Pogány Willy, Diskai, Sámson Mária, Ince, Halmy Árhár, Kurucz Janosi, Medgyaszay Jenő, Endrey Jenő és meg mások, no meg a kis Fellegi Teri, aki a magyar színháznak legjobb primadonnája. Vasora felé megérkezett Szirmai Albert is, akit egy impressziós-író azért vitt ki Amerikába, hogy Gyenge Anna, vagy mint itt hívják Annie Rosel számára operettel bíjjon. Sőt eljött Keleti Judiska is, aki már nem is magyar, hanem valóságos amerikai primadonna és amerikai színpadon, angolul játszik. A kis Sámson Mária-nak remekül megy a sora. Hangversenyeken énekel nagy sikerrel, nemcsak erkölcsivel, hanem anyagiával is, már a nővére is kihozatta Amerikába. Az senk érdekelten, hogy nevragában Jeritza megfestette portréját Halmi Artúr-nak. A portrét beülték egy forgalmas utca egyik kirakatába és egy félóra múlva már a rendőrségért kellett telefonálni, mert a hatalmas tömeg, amely a képre kíváncsi volt, elállta az utcai közlekedést. Azt hallottam: a jövő tőbre Fedák Sári vőből fűző Amerikába és eljuttassa Fall Leo "Pompadur"-t írt angolul, sőt Kürjút is visszavértek, de most már Szirmayval együtt.

A jövő héten utazom haza, addig is jó színházi események kérének.

Mr. Smoking

Kevés a színész

Uj darabokra nem találak szereplőt az igazgatók

Valamikor a holdagabb időkben attól félt mindig a direktor feje, ha új darabot tűzött ki előadásra, hogy ki járna majd a főszerep. Három-négy színésznek tekintett nagyot tekintettel a direktor felé abban a reményben, hogy majd csak meglágyul a szív és ő kapja a szerepet. Minden egyes szereposztásnak veszekedés, sértődés lett a vége, sőt nem egyszer a színész az utolsó hagyta ott a színházat, mert nem ő kapta meg a szerepet. A bő esztendő után azonban jött a hét szűk esztendő, amikor attól fájdal meg a direktor feje, hogy nem tud szereplőt találni az újdonság főszerepére. Egy-egy színészműrt Bicskei kell menő, mint például *Alkay* Vilhalmát, vagy a másik, sőt a konkurrens színházhoz kell fordulni, mert ma Budapestet egyetlenegy színház sincs megfelelő, vagy elegendő művészszenvedlyezte.

A Nemzeti Színháznak sincs fiatal tragédiája. Paulay Erzsi szerepét elosztották ugyan, de helyét mindenben nem lehet pótolni. *Aczél* Ilona a tulajdonképeni helyettes, de hol van valjón a színésznő, aki például a *Bataille* drámák hősnőjére alkalmas.

A Városi Színház rostaifából három színésznő esett ki, amikor az *Orfeusz*-ba kezdtek. Nagy nehezen találtak csak rá *Lábass* Jacira, aki ebben a szezonban phinnyi akart és éppen ezért a legközelebbi újdonságúkat már magyar tárgyú operettet hoznak, hogy *Nagy* Izabella, aki erre a legalkalmasabb, játszhasson. Szabrett nének, csak *Tisca* Karola, aki ha egy este nem játszat, vagy félíg kész színésznővel, vagy készületlen színésznővelkeddelk helyettesítik.

A *Renaissance* Színházban is valóságos kis csapat a színésznőknék próbálta a "Csodaszarvas"-t, amíg végre rákattantak *véletlenül* Tőkés Annára. A tehetséges színésznő *Jegypáltás* közben látta meg *Bárdos* direktor t a színház pönzár melletl hívta fel a színpadra. Ott derült ki, hogy színésznő, ott derült ki később, hogy jó színésznő, sőt *Béthy* is szerződtette már, csak nem vette észre. Több új színésznő azonban nem akadt itthon, Bécsből kellett hazahozni *Alkay* Vilma-t, aki a *Simonyi* Mária szerepére félt hasonló szerepkört tölt majd be.

A *Pompadur* körül a Fővárosi Operett-színházban hónapok óta tartott már a bonnyadalom, mert a játszani nem akartó *Billler* helyett nem akadt színésznő. A címszerepre ott sem találtak alkalmi, a *Király* Színház *Fedákját* kellett áhozni. Sőt honvíván sem akadt, azt is a *Király* Színház adott kölcsön *Nádor* Jenő személyében. E kettőn kívül még *Kondor* Ipolyát is le kellett szerződtetni a színháznak száz estére, mert szerződtött tagjai között egyetlen egy sem akadt arra a szerepre.

A legérdekesebb azonban Szirmay—Emőd operettjének, a *Király* Színházban színielőkerülő *Mézeskalácsnak* esete, amelynek próbát már megkezdte főszereplők nélkül. Ma már valaminegire meköldödt a válság, mert *Kiss Ferencet*, — mint ismeretes — átadta a Nemzeti Színház, nehogy a negyvenmillió bírságot ki kelljen fizetnie, de *Kiss* Ferenc is csak kilenc estén át jár színi-sorozatban a *Mézeskalácsot*, a többi estékén csak, ha a Nemzeti Színház jártérendje megengedi. *Göczon* Gyulának pedig a többi napokra jutott a szerep. Főfőszereplőt tehát már van, női főszereplőként azonban a világ négy sarzába félt mennek a táviratok. Problémátok *Kossóryval*, *Petrással*, *Péchyvel*, *Kossóry* Amerikában van, *Petrás* Hollandiában, *Péchy* Bécsben. Valamennyien felelnek ugyan a sürgönyre, de egyik sem mond biztosat. *Kossóry*ra a Városi Színház van szerződése, *Petrás* hosszabb felvidéki turnéra szerződtött, *Péchy* nem tudja, hogy mikor hagyhatja ott Bécsot.

Az állandóan külföldiekkel dolgozó *Operaházban* már nem újsg a művészhírnő, a *Víg-színházban* nincs báb, hátra van még a *Pelvárosi Színház*, ahol a *Nagy bariton* főszerepét éppen a negyedik művésznőnek adják már oda. Az első volt *Titkos* Ilona, akitől azonban, amikor *Darvas* amerikai szereplése bizonyossá vált, elvették a szerepet, hogy "A vörös malom" előadásai meg ne akadjanak *Darvas* távozása miatt. A második volt *Both* Klári, aki megbetegedett, a harmadik *Pulszky* Tessza, aki azonban hamarosan megmondolta magát

és visszaadta a szerepét. A negyedik most *Kaszab* Anna, aki próbálta a "Nagy bariton"-t. De ki a megmondhatója, mi lesz még a bemutatóg. Igy áll ma a színházak helyzete. A ma direktorokat bizony irigykedve tekintetnek vissza a régi, népszínházi direktorokra, akiknek tagjai között egykétlen van *Blaha* Lujza, *Kéry* Klára, *Palmany* Ilka, *Hegyi* Aranka, *Szauer* Ilonka és *Bárdy* Gabi neve ragyogott.

A HÉT LEGROSSZABB VICCE.

- Két ur beszélget egymással: — Berzslom! Két malom égett le e héten.
- Kettő?
- A Concordia és a Vörös...

* Szombat este mutatja be a *Blaha* Lujza-Színház *Venueuil* és *Caryll* "A rózsalány" című operettjét, *Somogyi* Nándival, *Vadly* Ilonával, *Bosznyai* Ilonával, *Boross* Gézával, *Abonyival*, *Tamással*, *Léppessel* és *Tihenyi* Bélával a főszerepekben. Az újdonságot, mely elmés és vidám szívetörővel, továbbá gyors népszerűsége igényt tartó muzikáljával újabb nagy sikert ígér a fővárosi közönség előtt oly kedvelt színielőadás, a jövő hét minden estéjén megismétlik, mindannyiszor a bemutató kiadvány szereplőivel. Vasárnap délután *Rajna*—*Czobor* kitaláló operettjének, a "Szép asszony kocsisának" lesz első előadása 3 órakor, mérsékelt helyárakkal.

* *Offenbach* minden varázsa, a császári Párizs utóéletlen könnyedsége, farsangi kedve fűmél fel a *Városi Színház* *Orpheus*-előadásán. *Lábass* Juci hódító Eurididéje, *Rózsahegyi* aranyos humor *Jupiter*, *Gábor* József, *Sziklai* és *Sárosi* Marianné alakította, *Nagy* Izabella, *Abonyi* Marianne és *Köszegi* Teréz bájoss, lange istennője estéről-estére fokozódó siker hoznak a klasszikus operettnek, mely hétfőn, szerdán, esütőrtökön, szombaton és vasárnap este van műsoron.

* A *Belvárosi Színház* legnagyobb sikerű darabja, *Zilich* Lejos pompás bohózatát, "A Jégesap"-ot, *Fodor* Lászlóknak, a *Magyar Színház*ból áhozott "Navarra Margit" című film vígjátékát, s *Wedekind* megrázó gyermektragediáját, a "Tavaszbérédsé"-t változtatva adják a jövő héten. "A Jégesap" hétfőn, esütőrtökön és jövő vasárnap este, "Navarra Margit" kedden és szombaton, a "Tavaszbérédsé" szerdán és pénteken kerül színi-re. Vasárnap délután a nagysikerű *Szenes*-vígjátékot, "A buta ember"-t 3 órakor mérsékelt helyárakkal adják.

* Változatlanul táblás házak mellett kerül színi-re *Andrássy*-ti Színházban a nagysikerű új műsor minden darabja: "A Faltörő kos", "Az örökség", "A Káldy-pipa", mulatságos tréfája és kitűnő magánzsána. Ezt a műsort megismétlik a jövő hét minden estéjén is, továbbá vasárnap délután 3/4 órakor mérsékelt helyárakkal.

* *Elsler* Fanny, *Faragó*—*Nádor* diadalmos operette, amelynek tegnap vasárnap volt a 25-ik előadása, e héten is minden este színi-re kerül a *Király*-színházban. Vasárnap délután *Kálmán* Imre szenzációs sikerű operette, "A bajadér" van műsoron, 3 órakor, mérsékelt helyárakkal.

Britannia-Színpad

VI. kerület, Teréz-körút 39. sz. a Britannia szűlő-köln termében. Telefon 90—76

1923. évi október hó 16-án este háromnegyed 9 órai kezdettel

Megnyitó műsor

FERDINAND BONN

kamaraszínház a berlini Deutsches Theater világhírű tagjának vendégelőléttel

Legkitűnőbb színészek a legkitűnőbb műsorban!

DOROTHY PHILIPS a kábit és izgató, exotikus szépségű amerikai színésznő jászsa z

CIKLON

(Paragózik a tenger) című Orlon-film főszerepét Bemutató a CORVIN-SZÍNHÁZ október 18-tól naponta 4 előadásban. JELE! elővettem már kapható

RÖVID HIREK

HERCZEG FERENC
új színészt elfogadta a Nemzeti Színház.

A CORVIN SZÍNHÁZBAN
egy hírlki, jövőre színlelőadásokat is tart majd *Sebestyén Géza* igazgatása alatt.

A TRÓNÖRÖKÖS
miskolci előadásán *Szécsi* Búzi orlái sikert aratott.

AZ ÚJPESTI BLAHA LUJZA SZÍNHÁZ
primadonnája *Arany* Tilla, szubritőjei *Mende* Klári és *Biro* Sári, bonvívánja *Demény* Artur lesz.

SZIKLAI JÓZSEF
a Városi Színház rendezője Berline utazik.

A MANON
azért megy az *Operaházban* és nem ott, ahol próbálják, a Városi Színházban, mert *Környet* a Városi színi nem akarta eljászani.

DR. FÖRÖR PÁL
az ismert író vezette a *Britannia*-színház művészi igazgatását. Holnap este nyílik meg a *Britannia*-színház jónévi szereplőivel, szenzációs műsorral.

LIPTAI IMRE
háromfelvonásos darabot fejezett be, amelyet a *Renaissance*-Színház fogadott el előadásra.

KRAJNIK Mária
Guthi Sománé kitűnő énekeskölő. Ának volt névnedvéje, zajos sikerrel az nagyzerőlen képzett, esegő orokhangjával estánként a *Royal*-előadásban és a *Pesti Kabaróban*.

A RÓZSALÁNYNAK
most van a bemutatóg Stockholm-ban is.

A DOLLY NÖVEREK
újbol Budapestre jöznek. A két *Dolly* most *Perleiben* vendégszerepel.

PARIHÁZY MIKLÓS
kaposvári színiigazgató Eger városánál három évre szóló szerződést kötött, melynek ér-

telmében társulatával évenként öt-öt hónapig játszik Egerben.

HERCZEG ALBERT, a kiváló énekes honvívant (a Szigeti Színpad volt tagja) a Teréz körúti Színpadhoz szerződtött.

SALAMON BÉLA ÉS NAGY ENDRE új színháza, a *Teréz-körúti színpad*, október 30-án nyílik meg. Az újonnan átalakított színház műsoraát elsőrangú írók írják.

* A vörös malom előadásai. Molnár Ferenc színjátéka, "A vörös malom", amelynek második és harmadik előadását a bemutatógazás hasonló ünneplés kísérté végig, teljesen betölti a Magyar Színház jövő hetét is, a káliforniai mű minden este, valamint vasárnap délután is, 3 órakor randes esti helyárakkal színi-rekerül. A darab főszereplőit, továbbá az első három előadásban jelenlévő szerzői számtalan szerző a függőző elő szőlőtték. *Darvas* Lili, *Pécsi* Blanka, *Somlay*, *Gelbert*, *Tarnay* Állandóan a legforróbb tapos között állanak.

* A Víg-színház e hetének öt estéjét tölti be a legújabb szenzációs siker, az *Imre*. Kedden az *Első esztendő*t, pénteken a *John Gabriel Borkmunt* adják. Vasárnap délután a *Négy frank* kerül színi-re.

* A három gráfia 132—133-adszor kerül színi-re a héten a *Fővárosi Operett-színházban*. Vasárnap délután a színház másik nagy operettsikerét, a *Marinka*, a *Idécsőt* játsszák.

* A "Csodaszarvas"-t ötször tűzte ki *Renaissance*-Színház jövő heti műsorában. Cromelynek remekműve csodálatos módon nemcsak a művészi álmosságok és különlegességek kedvelőire, hanem a közönség legzsebésebb rétegeire is olyan állandó táblás házakban megnyilatkozó vonzóerőt gyakorol, hogy ezen a héten már ötször kellett műsorra tűzni. Az előadás főszereplői Állandóan *Törzs* Jenő, *Tőkés* Anna és *Malbary*. Szerdán és vasárnap este a szenzációs *Trónörökös*, jövő vasárnap délután *Öngyűsége* két férje van műsoron.

* *Aquila-Adler* *Adelina* kedden *Hoffmann* meséiben lép fel először az új évadban a *Városi Színházban*, pénteken *Környet* Bélával a *Böhmélet*-ben folytatja szereplését, vasárnap délután a *Traviata* körül színi-re *Goda* Gizellával, következő hétfőn a *Parasztbecsület* és a *Bojasszók*-at adják dr. *Nastával*. Neddét *Köszegi* Teréz énekel először.



VASÁRNAPI SPORT

Az FTC eldöntetlenül mérkőzött Bécsben

FTC-Amateurök 1:1

Meggyezően főny közönség jelenlétében mérköztek a Ferencvárosiak Bécs legjobb csapatával, s amire idehaza nem számítottak, a zöld-fehérek vezetőiül hagyták el a pályát. A Kovárolak és Schafferrel rendelkező Amatőrök nem voltak a Ferencvárosiakra veszélyesek, bár honi pályán játszottak, mégis az FTC főnöye uralta az egész mérkőzést. Az időjárás ugyan nem kedvezett a küzdelemnek, azonban ennek ellenére is hevesiramu volt a mérkőzés.

s már az első percekben munkát adott az osztrák kapusnak.

Az FTC lelkes játéka fennakadt Schafferék minden bosszorkányos technikája. Alig okoztak melegebb pillanatot a zöld-fehér védelemnek, a magyar kapu előtt tehetetlenekké váltak és vagy elkéstek akcióikkal vagy a kapu fölé löktek. A Ferencvárosiak csatársa jó volt, halvesoruk nagyszérien megálloította helyét. A gólt Kelemen rúgta,

MTK—III. ker. TVE 3:1 (2:0)

A Jóképességű öbndai csapat és az öt beteg játékosát nélkülöző MTK találkozás szép és izgalmas mérkőzés eredményezett, melyből a nagyobb tudású és magasabb tehetségű bajnok csapat került ki győztesként.

A helyválasztásnál az öbndaiaknak kedvez a szerencse és az MTK szellemben kezd meg a játékok. Siklóssy, Nádler, majd Molnár lövéssel fenyegetik Neuhaus kapuját, majd ismét Siklóssy és lövést kell kiküldnie. A kétfekere főnöye mindjában kidömbörodit, de a jól működő öbndai védelem mindent megühsít. A 23. percben Molnár és lövést Mayherr budai hátvéd elvetésével védi. A megölt 11-est Molnár jutja a háloba. A gól után az MTK erősíti a tempót. Molnár megszökik Nádler labdájával és az egész öbndai védelem letafuta, szorongatott helyzetből gyönyörű gólt rúg. A 31. percben Meigl becsatlós Horváth tiszta helyzetből a kapu fölé lövi. Az MTK kissé gyengít a tempón, de még így is állandóan fronthat marad. A 45. percben Braun pompás beadást Siklóssy kapusából bombaszéri lövéssel a kapu mellé juttatja.

A második féldő képe már nagyobb változást hoz. Az erős és megvárja az MTK precíz összejátékát és a halvesor inkább a védelemnek segítkezik, míg az öbndai csapat lelkes játékkal indul az eredmény javítására. Az 5. percben Horváth hosszan szöktetik, aki elhúzza a kétfekere védelem mellett és a kifutó Kronpach mellett szép gólt rúg. A változatlan eredmény felrúzza az MTK-át, de könnyű testűlvi csatársa nem tud megbirkózni a csúszós talajjal. A 15. percben Siklóssy-Molnár összejátékából utóbbi élesen kapura löv s Neuhaus csak korner árán tudja a lövést védeni. Egy perccel később Molnár 20 méteres szabadrúgását Kléber a gólvonalon állva fejeli ki a mezőnybe. Az öbndaiak lassan felnyomódnak és már-már eldöntötteknek látszik a mérkőzés, de Horváth és Szabó mindent elhibáznak. A 45. percben Opat, Molnár, Braun összejátékából utóbbi lapos, helyzetét lövéssel megszerzi az MTK harmadik gólját.

UTE—KAC 3:1 (1:0)

Az eredmény elég jól kifejezője a két csapat közötti erőviszonyokat. Az első féldőben az UTE szel ellen játszik, amit a kispistiek kiharaszálnak és néhány szép támadást vezetnek. Varra kapuja ellen, de az akciók rendszerint a lelkesen játszó Fogl füvérek ellenállásán megtrónnek. Végre a 30. percben a Jeszmás-Csontos pár szép összejátékkal megközelíti a kispisti kaput és Csontos szép gólt rúg Biri hálojába.

A második féldőben megváltozik a játék képe, a szél elállt és az UTE főnöye mindjában kidömbörodit. A nyitójáték eredményeképpen az UTE 2 gólt ért el Jeszmás és Csontos révén. Noha az UTE továbbra is támad, az utolsó percben egy szabadrúgásból mégis a KAC éri el egyetlen gólját.

BTC—Vasas 1:0 (0:0)

Az első féldő BTC támadások vezeték be, de a 10-ik perc után a játék irányítását ellenfeleiknek adják át, kik azt a féldő végéig meg is tartják. Már

első támadásuk is veszélyes, amikor Káizer erős beadása a BTC hátvédjének lábáról élesen a kapura pattan s a kapus csak nehezen védi. A Vasas csatársa egymásután indit akciókat, de a halvesor nem támogatja őket eléggé s így a kapu nem tudják hosszabb ostrom alá venni. Káizer lefutását veszedelmekbe, de beadását nem tudják kibeszárni. A kapusnak több ízben erőlyesen kell közelbepnie a helyzet tisztázására. A BTC ritka és veszélytelen támadásait a közvetlen védelem biztosan szereli.

A II. féldő egyenlő erők küzdelmével mutatja. Előbb a Vasas kapusa védi Horváth II. lövést, majd Himmer és Takács lövéssel veszélyeztetik a BTC kapuját.

A BTC gólját a 33-ik percben éri el Horváth II. védhetetlen lövéséből. Gól után a Vasas visszaszik, de a BTC akciói is eredménytelenek maradnak.

UTSE—Türkvés 2:1 (0:1)

A két egyforma képességű csapat találkozásá mindvégig szép és érdekes sportot eredményezett, amelyből az összeszokottabb újpesti együttes szerzte meg a győzelmet.

Az első féldőben a vasutas csapat szép, stílusos játékkal állandóan az UTSE térfelére tereli a játékokat és a 26. percben Bartos és Préger összejátékából utóbbi szép saroklövessel megszerzi csapatának a vezetést.

A második féldőben az újpestiek komolyabban veszik a játékokat és számtalan támadást vezetnek az erősen visszacsúszott Türkvés kapuja ellen. A 4. percben Leitner lefutja a Türkvés-védelmet és lapos lövéssel kigyengíti. A 12. percben Török egyszóráll megszökik és lapos, de könnyen védhető gólt vezetésehez juttatja csapatát. A Türkvésnek a 45. percben még alkalma lett volna a kigyengítésre, de Urik a megölt 11-est kapu mellé rúgta.

33 FC—Zugló 1:0 (0:0)

A két csapat küzdelmének alig van kiemelkedőbb mozzanata. A játék kevés kivétellel a mezőnyben folyik, hol helytelen kombinációk s hibás passzok váltakoztak. A 33-asok részéről Koppen két biztos helyzetet ront, a zuglóknak, Sejesik révén veszélyeztetnek, amiben Oták gyenge játéka is segíti őket. Ery és felesét Zsák szépen fojza. A II. féldőben kissé megelénkült a játék, a 33-asok támadnak, kik a 8-ik percben gólt is rúgnak, azonban Pipa hendse miatt érvénytelen. Hosszabb mezőnyjáték után a 24-ik percben Kopper, a kapus mellett gólt lö. További 33-as támadások, melyek alatt két lövés kaputát ér.

II. oszt. bajnokság

MAC—ETC 1:0
KAOE—ETC 1:0
BAK—Husos 2:1

CELLŐVÉSZET.

Magyarország 1923. évi galamblovó bajnoksága.

1. Dr. Lunitzer Sándor 25 galambtalálal.
2. Gáspárdy Béla 26 galamb 24 találal.
3. Dr. Halassy Gyula 26 galamb, 23 találal.

Az MTK atlétikai versenye

Kuruczay a 300 m. és Kulcsár a 4 angol mérföldön rekordot javított

Szűcszamu közönség előtt folyt le a szezon utolsó atlétikai versenye az MTK vendégszobájában. Bár az MTK versenyeit hagyományosan meglátogató eső ma szá maradt el, kiváló athlétáink ismét néhány szép eredménnyel gazdagították az atlétikai év történetét. Elsősorban Kuruczay Lajos (KAOE) eredménye említendő, aki a

300 m. siktfutás országos rekordját 35,7 mp.-re javította meg

és évről végig igazolta azokat, akik az 5 párvíz kiküldetése mellett foglaltak állást. A második országos rekord Kulcsár (MAFC) nevéhez fűződik. Kulcsár a 10.000 méteres siktfutás keretében a 4 angol mérföldes rekordját 21 p. 09,7 mp.-re javította

és a multnak adta át a rég fennálló rekordot. Ungvácsok rekordot javított a délelőtti versenyen a MAC 5-ös ifjúsági súlydó-csapatá 10,32 m-es átlag eredményével. Muskat László (MTK) a magasugrást 176 cm.-es eredménnyel nyerte és a 180 cm.-es magasságot kissé nagyobb szerencsével átugorhatta volna. A pontos rendezésben lefolyt verseny részletes eredményei a következők:

- Magasugrás: 1. Muskat (MTK) 176 cm.
- 2. Kemenes (BEAC) 166 cm.
- Távolugrás: 1. Muskat (MTK) 577 cm.
- 2. Rákóci (BEAC) 563 cm.
- 3. Kerer (BEAC) 557 cm.
- 100 × 400 m-es staféta: 1. MTK. (dr. Váradi László, Kern, Muskat, Trampits, Magyar, Besz, Bokor, Braun, Molnár) 9 p. 34,8 mp.
- 2. MAF 9 p. 50 mp.
- 3. MTE 9 p. 59,1 mp.
- 1500 m-es staféta: 1. MTK (dr. Váradi, Bokor, László, Fonyó, Besz) 23 p. 22 mp.
- 2. FTC, 3. MTE.
- 300 m. siktfutás: 1. Fonyó (MTK) 1 p. 30,4 mp.
- 2. Gerő Mór (KAOE) 1 p. 31 mp.
- 200 m. gátfutás: 1. Pallaghy (MAFC) 27,6 mp.
- 2. Ujfaluczky (FTC) 27,7 mp.
- 3. Kovács (BBTE) 29,9 mp.
- 10.000 m. siktfutás: 1. Kulcsár (MAFC) 33 p. 50,4 mp.
- 2. dr. Váradi (MTK) 34 p. 18,4 mp.

A verseny közben Kulcsár a 4 angol mérföldes siktfutás országos rekordját 21 p. 09,7 mp.-re javította. Utána szurást kapott és ezért az 5 ang. mérföldre jelentet rekordja nem sikerült. A délelőtti ifjúsági verseny eredményei:

- 5-ös távolugró csapatverseny: 1. MAC átlag 580 cm.
- 2. BKAC átlag 578 cm.
- 3. MTK 571 cm.
- 5 × 400-es staféta: 1. MTK.
- 5 × 300 m-es csapatverseny: 1. MTK a) csapata, 2. MTK, b) csapata.
- 5-ös súlydó csapatverseny: 1. MAC átlag 10,32 m. (országos rekord).
- 2. MTK. A Grünfeld-vándordíjat az MTK nyerte.

5 × 100-es csapatverseny: 1. MTK átlag 580 cm.

5 × 400-es staféta: 1. MTK.

5 × 300 m-es csapatverseny: 1. MTK a) csapata, 2. MTK, b) csapata.

5-ös súlydó csapatverseny: 1. MAC átlag 10,32 m. (országos rekord).

A Grünfeld-vándordíjat az MTK nyerte.

II. Kertali díj, 1100 m. Start első kísérletre sikerül s a mezőny közepe jön jól el a géptől. A távnál csak Kudlich, Szentfüles és Mamlasz között van a verseny, amelyet Kudlich egy hosszal könnyen nyer. I. Kudlich (13 Szabó L. II.), 2 Szentfüles (8 Bicskei), 3 Mamlasz (33 Schejbal), F. m.: Pásztorfi, Belicse és Osszijek. Tot: 1000:2300; 1000:1400, 2900.

II. Weller handicap, 1800 m. Többeszeri kísérletre sikerül a start. A mezőny nagyon szétszórvá indul. Loránt, Cigánylány és Gay Maid ugranak el a legjobban míg a favorit Myositis hosszakat veszt a startnál. A fordulóid már Myositis vezeti a tömörült mezőnyt, amely mellé a távnál Cigánylány és Bollandist is felnyomul s a versenyt küzdelemmel Bollandist nyeri meg félhosszal. I. Bollandist (3 Gutai), 2 Cigánylány (Sajdik), 3 Myositis (13 Bicskei), F. m.: Loránt, Anyukám, Ferrario, Gay Maid, Elsom, Reintintin. Tot.: 1000:4100, 1000:2200, 1400.

III. Lovargyűleti díj, 2800 m. Amint a mezőny látható lesz, Vorwitz, Onkel Ludwig, Ascenio és Baja a sorrend. A fordulóid tömörül a mezőny s Onkel Ludwig marad seregbenjónak. A távnál Ascenio felnyomul Vorwitz mellé s a két lö küzát ádáz küzdelem indul s csak Janek bravuros lovaglásának tudható be Ascenio győzelmé, melyet nyakhosszal

szerezte meg. I. Ascenio (2r Janek), 2 Vorwitz (3 Pretzner), 3 Baja (4 Szabó L. II.) F. m.: Onkel Ludwig. Tot.: 1000:1300.

IV. Kétevesek versenye, 1100 m. Sikorült start után Mende-Monda van az élen. A távnál Lieber (Kerl) előtör és küzdelem után egy hossal nyer. I. Lieber Kerl (24 r. Schejbal), 2 Mende-Monda (5 Szokolai), 3 Parisienne (Gutai). F. m.: Grál, Quiek, Adut L'Alsace. Tot.: 1000:1300; 1000:1300, 1300.

V. Kétevesek handiapaja, 1200 m. y. Citera (6 Schejbal), 2 Csába (2 Szabó L. II.), 3 Vöfély (8 Sajdik). F. m.: Planéta, Honfűtárs, Toronyó, My Pet, Miksi, Csánád, Alm, Vöfély, Hamilton, Polymeta, Csértó, Fruzzi, Fama, Ueber, Áber Alles. Tot.: 1000:14200; 1000:3600, 1900 m.

VI. Vigass-handicap, 1100 m. I. Mikolt (5 Schejbal), 2 Berzriede (2 Altmann), 3 Ebréj magyar (4 Nagy G.). F. m.: Timid, Melia, Turán és Niufa. Tot.: 1000:3200; 1000:1600, 1300, 2100.

Ügetőversenyek

Negyedik nap.

I. Handicap, 2100 m. I. Drótos (gr. Sennyey), 2. Jobban (Deák), F. m.: Tredo (mint 2. diszkvalifikálva). Bankar, Rozangyal, Peetzás. Tot.: 100:160, 100:110, 130.

II. Nyeretlen kétevesek versenye, 1200 m. I. Walsenkünd (Cassolini), 2. G. R. S. (Seager), 3. Kilimán (gr. Sennyey), F. m.: Gaur, HP., Walpurga, Imadó, Rosa Revelstoke, Legjobb, Irna. Tot.: 100:250; 100:110, 130, 110.

III. Futam, 2000 m. I. Figlia d'Indiana (Seager), 2. Vera (Bodis), 3. Zsándár (Kovács). F. m.: Papramorog, Discorsi, Gyöngyvirág, Eltoli, Dita, Castor, Guillofin, Jóság, Árvalegy. Tot.: 100:140; 100:120, 220, 180.

IV. Futam, 1800 m. I. Gassi (Brown), 2. Orelidél (Baik), 3. Falruossa (Zeloth). F. m.: Buzavirág, Anton Konrád, Lohogó, Dani, Vitéz, Brutus, Ejnye be Jó, Marianne. Tot.: 100:100; 100:120, 140, 120.

V. Hungária-díj, 2500 m. I. Balnok gr. Sennyey, 2. Commune (Kallinka), 3. Leményes (Tomann). F. m.: Udvarhölgy, Viktoria Watis, Adoma, Paesi, Senki más. Tot.: 100:370; 100:180, 260, 700.

VI. Kettesfogú verseny, 3500 m. I. Pilius-Visszafogú (Dombrády) 2. Unbekannte-Useful (gr. Sennyey); F. m.: Kármentő-Riadó, Mirabella-Rota, Ourl Pearl-Pizikém, Babocsa-Duna. Tot.: 100:130; 100:100, 100, 120.

Kladja:

A „Hétfői Napló” lapkiadójávalat.

A béke éveiben is

előnyösen vásárolt

udvari selejtes raktárunkban

az árusítást e hó 5-én újra megkezdük!

Hungária cipőgyár

VII. ker., Rákóczi út 6.

Bejárni a kapu alatt!

Aranykat 7000-11000-19

brilliant, ezüst, rézárakat mindenki drágában vez a KÖZPONTI ÉKSZERELVŐ

lőszel körút 17. szám Tel.: 1000:1000

Világ-szelektő **Bátor 150.000 K-101** ebeldik, konyhak azón alul Vörösmarty u. 17. batorgyári lezart

BRILLIÁNS ÉS ÉRSZER BEVÁLTÁS

IV. VÁRMEGYE U. 7

PÉNZTÁRI ÓRAK 9-5

(a Vármege ucca a Semeleweis uccának első mellékúdjá)

Ne vegyen szörmebundát, raglánt, férfiruhát

míg nem látta Schnur Henrik kirkatát, Rákóczi-út 15